

имѣть со св. Церковію: „Радуйся, свѣтильниче, показавый солнце! Радуйся, чаше, питія Божественнаго подательнице! Радуйся, ими же истина просіяваетъ! Радуйся, имъ же помрачися лжа! Радуйся, проповѣднице благодати!“ (Икосъ). Аминь.

Н. Воронцовъ.

Освященіе придѣльнаго храма въ селѣ Карантинномъ Астраханскаго уѣзда.

28-е Ноября 1895 года надолго останется въ памяти жителей с. Карантиннаго: въ этотъ день торжественно освятенъ обновленный правый придѣльный храмъ во имя св. ап. Андрея Первозваннаго.

Чтобы представить себѣ всю важность сего рѣдкаго церковно-приходского событія, приведемъ вкратцѣ исторію какъ главнаго храма и его обновленія — расширенія двумя придѣлами, такъ и — торжество самаго освятенія.

Небольшой деревянный, холодный, сельскій храмъ с. Карантиннаго построенъ на средства астраханскаго купца Андрея Евсеевича Попова, освятенъ въ 1852 году въ честь собора Св. Архистратига Михаила. Ровно чрезъ 10-ть лѣтъ, въ 1862 г., на средства того-же купца Попова былъ устроенъ внутри храма, въ трапезной, съ правой стороны, придѣлъ въ честь св. ап. Андрея Первозваннаго — теплый, — который въ зимнее время отдѣлялся отъ главнаго храма глухою стеклянною дверью; въ этомъ тепломъ, но весьма маломъ помѣщеніи и стояли молящіеся во время богослуженій и совершались службы во все зимы, начиная съ 1862 г. Правда, въ первое время, благодаря малочисленности прихожанъ, молящіеся не чувствовали тѣсноты, стоя только въ придѣлѣ; но съ теченіемъ времени и съ увеличеніемъ числа прихожанъ, придѣльный храмъ въ зимнее время уже не могъ вмѣщать всѣхъ желающихъ молиться, — пришлось не закрывать входа въ главный храмъ и — служить въ немъ. Зная, что въ храмъ просторно, хотя и холодно, приверженные къ храму прихожане сѣли въ него во все воскресные и праздничные дни. Чтобы привлечь прихожанъ еще больше къ храму, мѣстное церковно-приходское попечительство, по инициативѣ священника, рѣшило весь храмъ сдѣлать теплымъ: внутри поставлены были печи, по указанію архитектора, снаружи стѣны проконопачены, оштукатурены и зашпаны. Рады были сему прихожане, и доказывали на дѣлѣ, когда въ большомъ количествѣ стали являться къ службѣ въ зимнее время; такъ что проходятъ еще 4—5 лѣтъ, прежняя тѣснота снова стала чувствоваться; особенно это стало замѣтно съ того времени, когда заботою мѣстнаго священника при храмѣ сформировался хоръ пѣвчихъ подъ управленіемъ особаго регента-любителя своего дѣла. — Благоговѣйная, неторопливая служба, приятное, тихое пѣніе за послѣднее время окончательно завоевали сердца при-

хозяинъ, такъ что въ прошлую зиму (1894¹/₂ г.) небольшой храмъ окончательно не могъ вмѣщать всѣхъ, желающихъ молиться и наслаждаться божественною службою и пѣніемъ. Тогда-же ясно созналась необходимость расширить храмъ. Но гдѣ взять на это средства? И вотъ мѣстный священникъ о. І. Орловъ повѣдалъ эту мысль церковно-приходскому попечительству и прихожанамъ; первые—одобрили это намѣреніе и пообѣщались помочь сборомъ денегъ, а вторые единогласно рѣшили жертвовать охотно. Съ этого раза (это было 29 января 1895 г.) мѣстный священникъ благовременнѣ и безвременнѣ, съ церковной казны и въ частныхъ бесѣдахъ, сталъ поучать своихъ пасомыхъ о необходимости пожертвованій на храмъ добродотнo, что мѣстный храмъ первѣе всего долженъ поддерживаться и украшаться своими прихожанами, что всякій даръ, всякая жертва—буде она мала или велика—совершена съ добрымъ сердцемъ сыномъ св. Церкви не можетъ не быть пріятною и благоугодною для Господа Бога, т. е. самая малая лепта и великая жертва одинаково могутъ оправдать приносящихъ; въ доказательство первой мысли объяснились слушателямъ слова Спасителя (Матв. 26—9 и дал.), которыми Онъ оправдалъ женщину, помазавшую ноги Его муромъ, въ доказательство второй мысли было предложено сказаніе о преподобномъ Эразмѣ (Ч.-М. 24 Ф.) который все свое богатство пожертвовалъ церкви Вожіей, вельдствіе чего онъ, Эразмъ, удостоился принять ангельскій образъ. 12-го Марта, когда всѣ прихожане—ловцы готовы были къ отъѣзду въ море на ловъ рыбы, мѣстный священникъ напутствовалъ ихъ словомъ, какъ надо себя вести внѣ дома, внѣ Церкви, что надо дѣлать, чтобы Господь Богъ увѣщаль труды рукъ ихъ и т. д. Прихожане дали слово охотно жертвовать въ случаѣ уловы рыбы (такъ какъ это единственный заработокъ ихъ) на свой приходскій храмъ и окончательно было рѣшено начать дѣло расширенія храма двумя придѣлами, а по сему было отслуженъ молебенъ предъ началомъ сего дѣла. Когда прихожане были въ морѣ, испрошено было у Епархіальнаго Начальства разрѣшеніе начать дѣло расширенія храма по проекту, написанному и. д. епарх. архитектора Карягинымъ и утвержденному Строительной Коммиссіей,—съ употребленіемъ на этотъ предметъ 600 р. изъ церковныхъ суммъ. Мы—всѣ молящіяся въ своемъ храмѣ остаемся благодарны имени благостнѣйшаго нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Митрофана,—да будетъ имя его благословенно! Къ 1-му Юня всѣ прихожане были уже дома, тогда-же началась работа при храмѣ, тогда-же начался и сборъ денегъ по приходу,—и благодареніе Господу Богу—слово пастыря въ свое время пало на добрую почву: прихожане принесли плодъ—675 рублей. Этой суммы вмѣстѣ съ бывшими 600 руб. оказалось далеко недостаточно на покрытіе всего расхода по обновленію храма; нужно было еще 1250 руб. На общественныя деньги никакъ нельзя было надѣяться: въ это-же время въ селѣ строилось двухъэтажное каменное зданіе подъ сельскую школу и волостное правленіе; пришлось находить деньги инымъ

путем—молитвою къ Господу Богу, Который въ сердце однако прихожанина вложилъ святое желаніе: мѣстный крестьянинъ Гавріиль Ивановичъ Алексѣевъ пожертвовалъ недостающія 1250 руб. Мало этого: онъ, Алексѣевъ, заказалъ иконостасъ для лѣваго придѣла по образцу праваго, а предъ этою жертвою, по предложенію мѣстнаго священника, окрасилъ ограду, что на старомъ сельскомъ кладбищѣ,—за 100 руб.

Такимъ путемъ осуществилась наша мысль. Всѣ прихожане теперь радуются и благодарятъ Бога: у насъ, въ храмѣ, теперь и просторно, и свѣтло, и тепло, и благолѣпно.

Радость всѣхъ жертвователей и украсителей 28-го ноября усугубилась торжествомъ освященія праваго придѣла.—Когда по освященіи придѣла все было готово, былъ объявленъ день сего торжества, которое началось всенощнымъ бдѣніемъ. Народа въ храмѣ собралось очень много, не смотря на дуриую погоду; были въ храмѣ преимущественно свои прихожане, но мало было и постороннихъ, изъ сѣсѣднихъ станицъ и изъ города Астрахани. Всенощное бдѣніе служилъ приходскій священникъ, а на лигію и величаніе выходили благочинный 1-го округа, священникъ градской Петро-Павловской церкви о. Александръ Николаевъ, которому поручено было Епархіальнымъ Начальствомъ освятить храмъ, и священники о.о. П. Реверсовъ, Г. Чаевъ, В. Виноградовъ. Пріятное, тихое, гармоничное пѣніе мѣстнаго хора располагало всѣхъ стоящихъ въ храмѣ къ усердной молитвѣ; на лицахъ у всѣхъ можно было видѣть радость и умиленіе отъ торжественной службы. Особенно хорошо мѣстный хоръ пѣвчихъ исполнилъ за всенощномъ бдѣніемъ слѣдующія пѣснопѣнія: „Свѣте тихій“ музыка—Троицкаго, „Нынѣ отпущаеши“—муз. Воделя, „Хвалите имя Господне“—муз. Львова, „Отъ юности моя“—муз. Старорусскаго, „Взбранной Воеводѣ“—муз. Болгарскаго распѣва.—На утро, въ 7^{1/2} часовъ, ударили въ большой колоколь къ освященію храма, и народъ спѣшилъ въ него въ праздничныхъ одеждахъ. По совершеніи малаго освященія воды, всѣ іереи во главѣ съ о. благочиннымъ внесли столъ съ необходимыми принадлежностями для освященія, облаченія и служенія въ алтарь и начался чинъ освященія престола, а затѣмъ—крестный ходъ вокругъ храма: о. благочинный со св. антиминомъ на главѣ, ему предшествовали о.о. іереи: Реверсовъ со св. водою, Чаевъ со св. крестомъ, Виноградовъ со св. Евангеліемъ, Орловъ съ иконою св. ап. Андрея, о.о. діаконы—съ кадилами и свѣчами, впереди ихъ пѣвчіе и крестоносцы, вокругъ всѣхъ—народъ—чишо; закончился крестный ходъ обѣпненіемъ предстоящихъ св. крестомъ на четыре стороны внутри храма, и началась божественная литургія. Въ первый разъ съ солей придѣльнаго храма послышался голосъ діакона: „миромъ Господу помолимся“. Слова эти въ этотъ разъ напоминали всѣмъ присутствующимъ съ особенною ясностію, что пора стоять мирно-тихо и молиться на семь св. мѣстъ Господу Богу за всѣ его великія благодѣлія. За литургіей хоръ пѣвчихъ прекрасно процѣлъ: „Слава... и

внѣ... Единородный“ — музыка Виноградова, „Херувимская пѣснь“ — муз. Ливилова, „Милость мира“ — муз. Вортнянскаго, „Достойно есть“ — муз. Львова; „Отче нашъ“... — муз. Веделя, — концертъ „Блаженъ мужъ“ — муз. Вортнянскаго. — Послѣ заамвонной молитвы благочинный священникъ о. Ал. Николаевъ сказалъ приличное сему торжеству слово. Литургія закончилась молебномъ св. ап. Андрею Первозванному съ возглашеніемъ въ концѣ его многолѣтія Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Пресвященнѣйшему нашему Епископу Митрофану, благотворителямъ св. храма и всеѣмъ православленнымъ христіанамъ; при цѣлованіи креста, изъ рукъ о. Андрея Монголова, который за дурной погодой не могъ прибыть къ освященію храма изъ села Николаевки, а усѣлъ только къ молебну, — все служащіе іереи раздавали дѣтямъ крестикъ, а народу Троицкіе листки въ назиданіе и память сего рѣдкаго церковно-приходскаго событія; дѣти и народъ принимали даръ Церкви съ великою благодарностію, и подходили за принятіемъ сего дара чинно, безъ особенной давки и толкотни. Сослужащіе священноіереи съ другими почетными гостями-богомольцами (земскій начальникъ Г. Ае. Вуримовичъ, попечитель Калмыцкаго Базара Ив. Анд. Сабуровъ и другіе) послѣ литургіи были приглашены въ квартиру мѣстнаго священника, гдѣ имъ были предложены хлѣбъ-соль.

Священникъ *Гоаннъ Орловъ.*

С. Караяншино, Астрах. уѣзда.

Пятая противораскольническая бесѣда въ залѣ Епархіальной Библіотеки.

14 Января текущаго года священникомъ Гостинно-Николаевской церкви Тихономъ Березинымъ проведена была въ залѣ епархіальной библіотеки противораскольническая бесѣда, предметомъ которой былъ вопросъ о томъ, *въ правъ ли именуемые старообрядцы за одну изъ причинъ своего отдѣленія отъ Церкви Грекороссійской почитать употребляющееся въ ней начертаніе имени Спасителя: „Иисусъ“ вмѣсто принятаго у нихъ: „Исусъ“?*

Имен. старообрядцы говорятъ, что они потому отдѣляются отъ Церкви изъ-за припятаго въ ней имени „Иисусъ“ (съ 2 „и“ въ началѣ), что это имя неправильное, въ древней Россійской Церкви не употреблявшееся, введенное впервые (будто-бы) патр. Никономъ, что единственно — правильное и древнее это то имя Спасителя, которое у нихъ употребляется, т. е. Исусъ (съ однимъ „и“ въ началѣ). Разсмотримъ, сказалъ о. миссіонеръ, правду-ли старообрядцы говорятъ, что будто имя „Иисусъ“ (съ 2-мя „и“ въ началѣ) неправильно и въ древности будто-бы не употреблялось, а „Исусъ“ (съ